

# 毒奶粉撼全國名牌 遍22企業 包括伊利蒙牛

嬰幼兒奶粉中含三聚氰胺問題已成為全國性的問題。國家質檢總局於今日晚間公布對全國嬰幼兒奶粉三聚氰胺含量專項檢查結果，二十二家企業六十九批次產品檢出了含量不同的三聚氰胺，中國知名乳製品企業包括伊利、蒙牛、光明、聖元、雅士利、施恩等生產的嬰幼兒奶粉數量檢出三聚氰胺。這些產品給要求立即下架。質檢部門將駐廠監管企業整改。這一結果對中國奶乳製品勢必造成沉重打擊。其中，河北三鹿奶粉的三聚氰胺遠遠高於其他品牌。

【本報記者馬浩亮、楊清林北京十六日電】

國家質檢總局近日緊急在全國開展了嬰幼兒配方奶粉三聚氰胺專項檢查。此次專項檢查對一百零九家嬰幼兒奶粉生產廠家進行了排查，共檢驗了這些企業的四百九十一批次產品。

## 粵魯兩省企業最多

被查出的二十二家違法企業，分布在十二個省市，其中以廣東、山東兩省最多，各有四家。山西、上海、內蒙古、陝西各二家，河北、福建、江西、天津、湖南、黑龍江各一家。

內蒙古兩家公司伊利、蒙牛是現在中國奶製品的兩大巨頭，此次一同落網。其他被查處的企業還包括山西雅士利、青島聖元、上海熊貓、山西古城、江西光明、寶雞惠民、天津多加多、湖南南山、廣東雅士利、湖南培益、黑龍江麒麟、深圳金必氏、廣州施恩、廣州金鼎、煙台澳美多、青島索康、西安百越、煙台蕾蕾、上海寶安力、福建福鼎晨冠等。

在檢出三聚氰胺的產品中，首爆醜聞的三鹿奶粉的三聚氰胺含量遠遠高於其他品牌，高達每公斤二千五百六十三毫克，是含量第二高的上海熊貓的四倍多，比含量最低福鼎晨冠乳業高出二萬八千四百多倍。

調查結果同時顯示，供應北京奧運會、殘奧會的乳製品未檢出三聚氰胺。另外，九月十四號以後生產的液態奶，未發現三聚氰胺。

## 質檢部門駐廠監管

據悉，為了保證乳製品的安全，有關部門採取了進一步加強監管的措施。一是對檢出存在三聚氰胺的六十九個批次產品，立即下架、封存、召回、銷毀。對有關企業立即進行全面調查，查清原因，追究責任，依法嚴肅處理。

二是對所有乳製品生產企業質檢部門派員駐廠監管，對進廠原料奶和各生產環節進行嚴格監督檢查，對出廠成品進行批批嚴格檢驗，確保這次專項檢查後生產的乳製品質量安全。

另外，衛生部門要求各醫療機構進一步加強對於含三聚氰胺奶粉引發病例的篩查診斷工作。國家有關部門將繼續密切跟蹤調查。

## 奶乳行業遭受重創

質檢總局公布，其餘八十七家企業未檢出三聚氰胺，佔到被檢企業的大多數。被檢產品中，只有廣東雅士利的嬰兒奶粉出口到了孟加拉、緬甸、也門三個國家，經對留樣檢測，未發現三聚氰胺。

儘管如此，「三聚氰胺」事件已經對中國奶乳製品行業形成沉重打擊，殃及行業內所有企業。包括美國在內的許多國家已命令禁止從中國進口奶粉製品。這一事件也使中國消費者對國產奶粉的信心幾乎喪失殆盡。

受三鹿毒奶粉的負面影響，十六日滬深股市乳業板塊幾支股票均表現低迷，盤中一度逼近跌停。最終下午收盤時，三元股份、光明乳業、伊利股份分別下跌了8.71%、7.86%與5.95%。證券分析人士認為，在此次質檢總局檢查結果公布後，預料明日預計乳業板塊將出現更大動盪，短期將繼續保持低迷。

## 穗供港澳奶品檢測合格

【本報記者袁秀賢廣州十六日電】「三鹿事件」後，內地供港乳及乳製品質量備受關注。由國家質檢總局副局長劉平均領隊赴廣東督查食品安全工作組，目前在廣州召開了廣東地區食品安全工作情況匯報會，並到供港牛乳企業檢查。經廣東、深圳和珠海檢驗檢疫局對供香港和澳門的乳及乳製品全面抽樣進行三聚氰胺檢測顯示，結果均合格，均未檢出三聚氰胺。

廣東地區目前共有八家供港、三家供澳乳及乳製品生產企業。國家質檢總局下發《開展奶粉專項檢查的緊急通知》和召開食品安全工作緊急會議後，廣東、深圳和珠海檢驗檢疫局立即啟動應急預案，周密制定切實有效的措施，對轄區內進出口乳及乳製品和相關生產企業進行全盤檢查，並以最快速度對供港澳的乳及乳製品全面抽樣進行三聚氰胺檢測。

廣東檢驗檢疫局抽檢供港鮮奶、酸奶和盒裝液態奶樣品，均未檢出三聚氰胺；珠海檢驗檢疫局抽檢供澳門鮮奶、巴氏消毒奶樣品，也均未檢出三聚氰胺；三局對供港澳乳及乳製品抽樣檢測微生物項目、抗生素殘留等安全衛生項目，結果均合格。

廣東局組織了廣州、番禺、惠州、肇慶、潮州、揭陽檢驗檢疫局對轄區內的四家供港鮮奶生產企業和二家出口乳製品生產企業進行全盤清查，並對所有出口乳及乳製品的成品和原料，以及部分進口乳製品留樣進行了三聚氰胺抽樣檢測。經對出口樣品二十八個、進口樣品十七個，共計四十五個乳及乳製品樣檢測，結果全部合格。

廣東局採取切實措施，對供港牛乳場進行全盤清查。對飼料、營養添加劑等飼餵投入品要求批批檢測三聚氰胺；加強供港鮮奶的監管，嚴防污染三聚氰胺的鮮奶出口供港。同時，派出4個工作組到有供港鮮奶業務的分支局，檢查、指導和督促有關分支局做好供港鮮奶檢驗檢疫工作。



本港有售的伊利牧場大果粒酸奶味雪條，測試含有「三聚氰胺」  
（本報攝）

## 食品監管撕掉最後遮羞布

本報記者

馬浩亮

### 北京觀察

一個三鹿還沒倒下，更多的「三鹿」站起來。國家質檢總局十六日晚通報了全國嬰幼兒奶粉三聚氰胺含量抽檢結果，蒙牛、伊利、雅士利、聖元、施恩等二十二個廠家六十九批次產品中檢出三聚氰胺，被要求立即下架。

中國公眾最擔心的事情還是發生了。早在三鹿案發之初，就有民衆爆料稱，往奶粉裡摻加三聚氰胺是行業內的「潛規則」。而現在公布的抽查結果，正是可以用「天下烏鵲一般黑」來形容。

中國最大的奶業企業蒙牛乳業的一位高管此前信誓旦旦地說，「三鹿奶粉事件，對蒙牛應該沒有什麼影響」。真是絕妙的諷刺！

如果只有一個三鹿，我們可以指責它無良；但現在是二十二個「三鹿」，那麼除了指責無良之外，顯然是我們的制度出了問題。質檢總局幾天時間就查處了如此多的毒奶粉，很明顯這並不是短期集中爆發的現象，之前質檢部門都哪裡去了？

在堂堂省市兩級政府眼皮底下的三鹿公

司，釀成了波及二十餘省省毒害數千名無辜兒的惡性事件。可以說，現行的食品安全監管體系撕掉了它最後一塊遮羞布。事實已經證明，他們連保護老百姓的起碼條件都不具備。

山西的正副省長，已因爲襄汾礦難引咎辭職。在醜聞昭著於世界的毒奶粉風波中，納稅人（其中包括數千患兒的父母）用血汗錢供養的質檢、衛生、食藥監等各個衙門的官員老爺，何時站出來謝天下？

耐人尋味的還有，奧運會、殘奧會供應的奶製品未檢出三聚氰胺。這是一個好消息，但同時也讓人感到心寒。爲何奧運產品是合格的，當然是因爲奧運會是國際盛會，要保證衆多外國人士的健康，有關部門採取了嚴格規範的檢測標準。這也表明，三聚氰胺並非難檢測，關鍵是不想去檢測。

事件進展到現在，最壞的結果也不會再讓人民感到震驚。徹底清查原因，給國人一個有公信力、有說服力的交代。中國有句俗話叫「法不治衆」。但這次不僅法要治衆，而且必須嚴懲不貸。爲了成千上萬孩子的生命和健康，任何代價都是值得的。

【北京十六日電】

## 內地人失信心 國產奶粉滯銷

【本報記者黃仰鵬東莞十六日電】三鹿奶粉事件曝光後，令東莞各大超市一些沒名氣的國產牌子奶粉銷售陷入窘境。記者今天走訪發現，該事件發生後，當地市民選購奶粉顯得更爲謹慎，部分國產奶粉甚至無人問津。有不少東莞人更表示，爲了讓孩子吃到品質更好的奶粉，以後將在國內買進口原裝奶粉或託人去香港買。

記者在東莞市區一家大型超市看到，嬰幼兒奶粉貨櫃上分門別類，擺着原裝進口、進口奶源國內分裝和全國總裝三類奶粉。記者發現，原裝進口的價格是國產品牌的兩倍。其中，一款八百多克的澳洲進口奶粉標價爲二百九十八元，而另外一款九百克的國產牌奶粉卻只要一百四十元。據商場表示，進口雖然貴，但這幾天銷量較高，一天可以最多賣出五十瓶。

該超市鄭經理坦言，目前商場國產奶粉銷售確實受到影響，隨着事件的傳播，可能

